(o) (b) cm mm (c) m cm (d) (e) (f} em mm
5.6 4 7 835 ©  12:59m 26-7m 19 8
X 6 X 5 x 9 X 7 x 8
(a) () km m (c) (d) km m (e) (fy kem  m
7535km . 3 466 . 9:074km 17 58 | 43:603km: 36 758
X 6 X 8 X 4 : X 9 @ x 8 LX 7
| gCathair Nua-Eabhraic bhi dhé chinedl carrdisti traenach in usdid faoin
talamh. Bhi ceann diobh 22.86m ar fad (R44) agus bhi an ceann eile
18.29m ar fad (R143). Cén difriocht a bhi idir fad 6 R44 agus 8 R143? -
Cheannaigh Pél roinnt inslia lochta, té gach sraith 168mm ar airde.
Ma chuireann sé 7 sraith ar bharr a chéile, cén airde a bheidh sé?
Le linn comértais, rith 6 bhall de theaghlach 8km 65m.
Cad é an fad iomldn a chludaigh an teaghlach? km
(@) cm mm ;i (b) cm mm () () (@) (D

7016 1 6)40 9 | 4)9752m | 7)40-6cm - 8)140:32%km

) 12 de 67:32m =

() 2 de 17m S6em =

(c) 2 de 12:85m =

(a) (654cm + 2gm) X 4

' (b) (39Kkm — 12km 48m) + 6

(¢) (195cm + 88mm) x 7

() (56mm + 23:6cm)x 9

() (A7 km — 2858m) + 4

Leag conraitheoir leictreach amach 6 phiosa cdbla leictreach den fhad céanna agus é ag obair ar dit nua.

(a) Ma bhi gach piosa 27m 63cm ar fad, cad é fad iomldn an chébla a d'sdid sé?

(k) Cén fad a bhi fagtha ar rolla an chébla ma bhi 206.5m ann ar dtas?

(c) Cén fad a bheadh gach piosa dé mbeadh an rolla iomldn (206.5m) roinnte go
cothrom i 7 bpiosa den fhad céanna?

10.

(a)

Bunaithe ar Gafale Mata 6, leathanaigh 88-89

(b)

{c)

Faigh an t-inline do gach cruth (seasann gach cearnég do Tecm?).




C_olloquialisfns are common expressions used in anversation. They'have a meaning
different from that which appears at first sight. '

Examples: See eye to eye. - L To agree with a ‘p_e‘réon‘.
Turn a deaf ear. | Not to listen. |
Fight tooth and nail. . To be very determined.
By the skin of one’s teeth. Barely, harrdwly succeed.

The colloquialisms in these sentences are highlighted. Rewrite the sentences replacing the

colloquialisms with your own words.

The audience cheered their heads off at the end of the performance.

It was raining cats and dogs.

Megan made a lightning dash to school.

Paraic was the apple of his mother’s eye.

When the teacher talked about the visit the class were all ears.

Mike and Deirdre were always at loggerheads. |

Carol’s heart was in her mouth when she heard the strange voice.

The detective smelled a rat when the thief told him where he had got the silver cup from.
Mr O’ Brien kept his wife in the dark about his plans.

After getting all his spellings wrong, Alan had to face the music.
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Write the meaning of these colloquialisms.

To hang one’s head

To be tight-lipped

To turn a blind eye

To turn the other cheek
To be armed to the teeth
To hold one’s tongue

To take forty winks

To be cold-blooded

To turn up one’s nose 15. To hit below the belt

© ® N SR W
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. To live from hand to mouth 16. To rain cats and dogs

et
—

. To nip something in the bud 17. To turn over a new leaf

—
N

. To mind one’s p’s and g’s 18. To put one’s foot in it
. To hit the nail on the head 19. To let the cat out of the bag

—
R

. To draw the line 20. To blow one’s trumpet




Sail siar
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1. Scriobh an t-ainm ceart faoi gach ceruth 3T.

[ c6n pirimid chearnégach priosma triantdnach sorcéir ochtaihéadrdn teitrihéadran )

(@) L) (o) (e)

2. Criochnaigh na ceisteanna thios a bhaineann le hiolri aqus le roinnt.
(a) 8 x 10 (b)Y 35x 10 (¢) 40 x 10 (dy 6 x 100 (e} 51 x 100
(0 19x 1,000 | (g) 72x 1,000 | () 16:2x10 () 731x 10 L () 473x10
3. () 42+7 by 72+ 8 (c) 36 +6 () 56 + 8 L (e) 54+ q
(f) 70 + 10 () 46:6 + 10 {(h) 570 + 10 (iy 610+ 100 () 830+ 100
L. (a) €2637 x4 (b) €1745x 8 (c) €5358x7 () £4674 X 6 (¢) €3769%x5
(f) 273 x 36 (g) 184 % 57 (h) 367 X 48 (i) 352 x 64 (j) 256 % 79
5. Scriobh na hamanna digiteacha thios i bhfoirm analégach.
( 1= Y ae s IR D[S
o () o) “[EE3) ¥
6. Scriobh na hamanna analégacha seo i bhfoirm dhigiteach.
(a) 10 chun 6 ar maidin. i (k) 20 tar éis 7 trathnoéna.
(¢) Ceathrl chun 3 san iarnoin. (eh) 25 chun 10 ar maidin.
(e) 5 chun 11 ar maidin. () 20 chun 5 ar maidin.
7. {(a) uair néim (b)  uair néim (¢} uair noéim () uwair néim (e} uair néim
5 41 3 19 6 24 3 35 7 12
-2 18 : +1 38 -4 43 : +2 57 : -2 36
8. Cé mhéad uair an chloig agus néiméad atd o:
(1) 6.20in go 10in . (b) 3.10rn go 5.45m i (c) 8.22in go 11.06in
(d) 10.50r go 2.17in . (e) 8.43rn go 12.27in . (D 9.38rm go 3.11in
. Thaistil P6l ar thraein 6 7.38r go 8.45rn agus ansin ar bhus 6 08:58 go 09:36.
Cén fad ama a bhi sé ag taisteal san iomldn ar an ld seo?
10. Ta 5 urldr i gcarrchlés i ldr na cathrach agus td spds ann le haghaidh 67 carr ar gach urldr.
Cé mhéad spds nach bhfuil lionta ma ta 269 carr sa charrchlés cheana féin?
11. Déanann monarcha cartdin agus déanann si 28 000 cartdn sa la agus pacdlann si iad

i mboscai 100 cartan. Cé mhéad bosca a phacélann an mhonarcha gach g»

[ Bunaithe ar Gafale Mata 6, leathanaigh 2-3




g )

Suil siar
1. () 173 +328 + 596 = (b) 408 +2:77 + 19 = (¢) 83 -365=
((%)26Q+083+473= . T (e)674+085+208=ﬁﬂﬁ ,, ..... S (1362_2038—_— ................
2. Scriobh na coddin seo mar choddin dheachilacha.
@i5=___ 005 = (0 6= W 1% = () 006 =
‘30 ...................... 2q ........................ ............ : 05 ..... —72‘ ....................... ....... e
1505 = ‘7000 = —— (h) Fo00 = W 700 = - () 7000 =
3. (a) 75mm = cm mm | (b) 26mm = cm mm (c) 3mm = cn mm
(d} 6:9cm = cm mm (e} 43cm = cm mm (f)y 0:8ecm = cm mm
4. (o) 5:324km = m (b) 7:017km = m (¢) 3-6km = m () 0-18km = m
5. (a) 2:685kg = g () 4703kg= g () 6:19kg = g (d) 57169 = kg
6. (o) 153 | 1 5306l i () 3065 L () 45281 i () 6150l L (H 5716l
+ 3:2861 - 2:8231 - 1-8871 + 2-4961 - 4:8741 — 47571
7. (@) (53kg + 2kg 769 + 1-839kg) x 8 = ) 231+ 42381 4 1674)x 9 =
S 4 <9 g /69 + g9 = W 5 17000 =
, 85 3 ; 56 q
(c) (41699 + 2—1—6(—)6kg + 1zkg) + 6= () (4,060m + 3mkm + mkm) +3=
8 (o) 15+@B6+4)= (h) (72 +8)x7= () 12x4 +5)=
(d)bxq—27= ............................... ..... ( e)31+63-—Q= .......................... ..... {f)81—Q><5= ..... T
q. Scriobh na céataddin seo mar choddin sna téarmai is isle.
() 40% = (b) 35% = (c) 70% = () 55% = (e} 5% =
10. Scriobh an céataddn ata cothrom le gach ceann de na coddin seo.
6 7 .3, 28 .8 53 _ o Th A
() 16+ 706 = — — 307100 T ——nr (1g- 700 =—— P10~ 7107
11. | dturgnamh eolafochta, lionann Michelle coimeadan le 345ml uisce.

Cé mhéad uisce a asaideann si ma dhéanann si an turgnamh 3 huaire? {

T4 4759 medchain i geruiscin tratai griantriomaithe.
Ta ola sa chruiscin, ach gan an ola ta 3859 medchain sa chruiscin.
Cén meachan ola a bhi sa chruiscin? 9

_ De Céadaoin, bhi 6 rang ag Donncha agus mhair gach rang 35 noim.

Cén fad a chaitheann sé i Ranganna D¢ Céadaoin? _ uair — noim

_ Roinneann Paula 0.6 litir sG ordiste idir 6 ghloine go cothrom.

(a) Cé mhéad ml atd i ngach gloine? ml

(b) Cé mhéad ml a bheadh i ngach gloine da mbeadh 16 ghloine aici? o ml
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Cuir line faoin litriGg ceart.

Stasuin

D'fhéach mé

D'éist mé ar an teiliffs
Sraith theilifise

Mi-oiriinach

B’fhé'idllwr’ -
Scannan Grinn
Scannan Uafais
An rud is fear liom
Suimidil

Scailean

Cnaipa

Laithreolr
Irisedir
Scannan
Cléar Féisnéise
Idirlion
Suiomh idirlion

Fisean

Telifs
Suimiuil
Cailiul
Pictitrlann

Clar Teiliffs

Staisiuin

D'fheic mé

D'éist mé as an teilifis
Sraith theilifis

Mi-6iriinach

Béidir
Scannan Ghrinn
Scannan Uafas
An rud is farr liom
Simidil
Scailedn
Cnapa
Fogra
Laithroir

Iriseoir

Scannan

Clar Faisnéise
Idir-lfon
Sufomh Idirline

Fisean

Teilifis

Suimidil

,,,,,

Pictitirlann

Clar Tellifise

Staisdin

Fhaca mé

D'éist me leis an teilifis
Sraith Teilifise

Mioiritinach

Bfhéidir

Scannan Ghreann
Scannan Uafais
An rud is fearr liom
Sumuil
Scalan
Cnaipe
Fogra
Laithreolr
Irisoir
Séénén
Clar Fhaisnéise
Idirlin
Sufomh idirlin

Fisean

Teilifis

Suimil
Caiiil
Pictiurlann

Clar Teilifise



" Lion an bhearna leis an réamhfhocal cul:

|, Labhair an priomhoide nuair a
: Dbhiomar déanach.

2. '‘Beidh mé ag caint

© an dochtuir leis na hothair.
3 T4 na laethanta saoire ag teacht, taim ag suil

amarach,’ arsa

go mor

. v Taim stiugtha an ocras.

Do

© 5. Dia , a chairde. Conas ta sibh?

© 6. Labhair an Garda go borb leis an ngadaf agus
d'inis sé an scéal ar fad

7. ‘Tabhair iasacht do gheansal,’ arsa
. mo dheirfitr liom.
" ®. T4 siad tuirseach, t& s€ in am dul a
: chodladh.
- Ar
: 9, Cuirigf bhur geétal, ta sé fuar
© amuigh.

10. Chuir a chuid cainte déistin

21 Inainm Dé, céard ata

- Ag

' 12, ‘T4 ceithre thicéad don

" cheolchoirm,’ arsa na buachaill.

13. 'Nil an freagra /' arsa an cailin cidin.

* I, Chuaigh na cailini chuig an diosco aréir agus

. bhian-sport

De

215, Bhain Deirdre a cota

+16. ‘T4 mé buioch " arsa an tUachtaran
leis an dalta a chabhraigh leis.

\7. An bhfuil an dan ar eolas
ghlanmheabhair agat?

sitl anseo?

e
®
:
.
o
.
.
b
v
So

18, Bainigi na caipini anseo, nil cead
caipini a chaitheamh sa halla.

As .

9. Baineadh geit nuair a chuala mé an

scéal. ‘
nuair a chonaic si

Q\. Bhi faitfos ar Jennifer roimh mhadrai mar
a cos uair amhain.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,

Roimh

22.'Ta failte
turasoiri.

23, T4 tarbh fidin sa phairc, ta eagla orm

/" arsa fear an ostain leis na *

2u. Bi cinnte go mbeidh sibh sa bhaile
a deich a chlog.

95, Nuair a thainig na daltai nua isteach sa scoil
chuir an priomhoide failte

Faoi
26, Thug an mdinteoir
dalta as lathair sa rang. i :

deara go raibh

27. Chuir an Garda an doras ghlas sa
staisian.
2%, ‘Na bi ag caint Sheéan,' arsa ha
cailinf.
29. 'An bhfuil ti ag magadh . arsa an
buachaill liom. :
o] :
30. 'Cad at4 ag teastail ;' a d'fhiafraigh
an siopaddéir diom. o
31 Bhi Sinéad tinn ar scoil agus theastaigh

dul abhaile. ‘

32. Téann na gasuir theach go teach ag

spraoi ar Oiche Shamhna.

33. T4 canna oraiste Shile agus :
Chiara mar t4 tart orthu.

Chuig

34, Chuaigh mé
raibh brén orm.

35, ‘Scriobh Denise litir
saoire san Fhrainc,’ arsa Méire.

36. Labhroidh mé leat an tseachtain se€o

agus duirt mé leis go

6na laethanta

Thar

37. Léim na capaill na clafocha i ras na
gcapall. :

3&. Chuamar lear ar ar laethanta saoire. :

39, ‘Chuaigh na rothaithe go tapa i ras
Tour de France,’ arsa Rebecca.
10, Nior stop an polaiteoir den chaint, chuaigh sé

f6ir ar fad,

«.MWHhfnn..”u..qu,»n.m,:.\,.r‘»uannﬂﬁennmu«nnn,.«na«,onnnnn nnnnnnnnnn
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In 2007 millions of people across the world voted to choose seven new wonders of the
world. They chose from a list of more than 200 existing monuments across the world.

These became known as the Seven Wonders of the Modern World.

Label the Seven Wonders éf fhe Modern Worldk‘on. t/he}map.‘Use the clues in ‘Act':ivit‘y A
to find their locations. ,‘,

1. Christ the Redeemer (A) 2. The Colosseum (B) 3. Chichen ltza (C)
4. Machu Picchu (D) 5. Petra (E) 6. The Taj Mahal (F)

7. The Great Wall of China (G)

BT SSEEEEE
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Make a list of the Seven Wonders of Ireland. They can be natural (e.g. Giant’s Causeway) |
or made by people (e.g. Newgrange). Give a brief description of each.

\ Wonder Description




